

善事视点 SHANSHISHIDIAN

云南、青海两地日前接连发生高强度地震。在国务院抗震救灾指挥部统一部署下,各方力量按照职责迅速行动。在抢险救援、群众安置、基础设施恢复和灾害隐患排查等工作中,民间公益救援力量正在持续发力。

逆行震区 爱心接力

——公益力量参与地震灾区救援纪实

本报记者 赵莹莹

应对灾难 迅速行动

在震后临时搭建的帐篷里,牧民扎西身上盖着崭新的棉被,脚下是近5厘米厚的防潮垫。地震发生时的慌乱过后,他现在心里开始觉得踏实:“感谢救援人员,让我们有热水喝、有地方住,还被那么多人守护着。”

青海省果洛藏族自治州玛多县7.4级地震发生后,中国红十字基金会第一时间连夜调拨帐篷、折叠床、棉被等一批救灾物资运往受灾地区,随即紧急调拨的1000只“赈济家庭箱”又从西宁起运,行程480公里,历时9小时,安全运抵玛多县。箱内装有手电筒、热水袋、口罩、消毒液、洗手液、洗衣粉等生活用品,极大地方便了安置点群众的日常生活。

5月26日凌晨两点,2000只“赈济家庭箱”再次发车起运,驶向云南地震受灾地区,惠及洱源县、永平县、太邑彝族自治县和漾濞彝族自治县的受灾群众。

与此同时,数辆满载帐篷、折叠床、应急灯、毛毯以及方便食品、护理用品等救灾物资的大货车,在漾濞救灾物资集散中心排队有序卸货。这批来自自选集团“壹幸壹意”公益计划的救灾物资,将被快速分配到最需要的地方。

当得知漾濞彝族自治县校舍受损严重,孩子们只能在临时教学点的帐篷里上课,自选公益负责人表示,将在仔细考察后,支持当地政府完成部分学校的灾后重建,让孩子们早日回到校园。

救灾中,时间是第一“生命线”。在漾濞地震发生当晚,多家基金会启动救援程序,并在互联网公开募捐信息平台上展开众筹筹款。

截至5月29日12时,北京平澜公益基金会联合中华社会救助基金会,通过新浪微公益、腾讯公益、水滴公益共计捐赠善款180.74万元。一线救灾工作组累计完成237.75吨救灾物资采购、调运和发放工作,其中包括6934份粮油、2420箱矿泉水、1520件方便面、143份面包,惠及苍山石镇、富恒乡17村6634户27534人。

此外,爱德基金会携手中国慈善联合会救委会、成都授渔公益发展中心、德清县卓明方舟减灾事业发展中心,联合启动漾濞地震救援行动,并及时派出救援队员赴云南大理。

记者还了解到,来自中国扶贫基金会、壹基金、慈济基金会等多家公益组织的救援力量,正源源不断地向地震受灾地区汇聚温暖。

有需要的地方,就有志愿者

最近几天,山城漾濞时晴时雨,救灾行动的难度有所增加,但无论是



▲5月27日,紫阳村和花椒园村的小朋友收到了壹基金夏季温暖包,跟小伙伴们一起打开这份来自远方的礼物,就是最开心的事。



▶赈济家庭箱在洱源县发放 (受访方供图)

烈日当空还是大雨倾盆,都没能阻挡救灾志愿者的脚步。

5月24日,在漾濞彝族自治县壹基金救灾临时仓库门口,码放着整齐齐已经分装好的“救灾温暖包”,志愿者们在一旁热火朝天地继续着搬运、分装工作。一批批帐篷、睡袋、“救灾温暖包”、卫生包出库,再根据此前调研的灾情需求,发往受灾村镇、发到乡亲们手中。

漾濞彝族自治县和临近区域的青年们,在地震发生后主动奔波在每个受灾村寨和物资收发现场。运送救灾物资的车辆中,从大理赶来的一支越野车队十分显眼,志愿者们户外身为其一员,希望用自己多年的户外经验支援灾区,把物资送到偏远村落,“帮助有需要的乡亲,同时保证救灾的朋友们在路上的安全。”

距离震中23公里的富恒乡,壹基金“安全家园计划”帮助当地成立了5支社区志愿者救援队。壹基金工作人员告诉记者,加入社区志愿者救援队的100余位村民,对这个能够提供应急装备、知识培训的项目非常欢迎。在一次次组织村民领取救援物资时,他们教村民使用卫生包,可以自主搭建救灾帐篷,而且特别关照村里的残疾人和孤寡老人。

地震发生后,50多岁的社区志愿者救援队队长施绍常,第一时间转移了村里11位高龄老人,并给他们

拉了塑料布防御。“村里老人行动不便,需要帮助他们即时疏散和安置。”施绍常说,村里很多老房子在地震时屋顶受损,他打算找一个伸缩梯子,这样就可以帮助村民修补屋顶的瓦片。

社区志愿者救援队开展自救的同时,还有很多退伍军、客棧老板等大理当地的志愿者赶到漾濞,出人出车、带物资进灾区,每天都是四处奔波、汗流浹背。

突发事件后一周内是危机干预的黄金期,此次地震发生后次日,心理专家便已介入。接到记者电话时,大理白族自治州第二人民医院医学心理科主任赵冬冬和同事刚刚对震区一所学校的教师进行了集体心理干预。

“虽然伤员普遍存在一般性的应激反应,但初筛情况较为乐观。”赵冬冬表示,接下来,将重点对学校的老师进行辅导,让他们掌握一定的心理干预方法,从而对学生进行简单的心理疏导。

汗水湿透了衣衫,但没有一个人喊累。志愿者们用自己的实际行动,诠释着“一方有难、八方支援”的精神。

救灾需要未雨绸缪

采访过程中,多家基金会相关负责人表示,基金会参与抢险救灾,既在“战时”,也在平时。

据了解,因我国西南地区自然灾害频发,四川省红十字基金会在长期参与灾害救援中形成了一套应急预案。灾害发生时,根据预案迅速投入工作,之后视灾害具体情况进行调整及补充。

云南漾濞地震发生后不久,四川省红十字基金会启动人道救援计划。随后,其网络筹款项目“灾害救援红十字先行”登上腾讯公益平台。

“作为基金会,我们首要做的就是筹款,这也是为一线物资需求做好资金准备。”四川省红十字基金会秘书长陈燕认为,抗震救灾需要密切配合,一线救灾对于专业性要求较高,基金会需要在这一链条中找到自己的位置,“在灾害救援中,基金会也许不会成为主力,但可以是连接政府和群众、多方社会资源的桥梁和纽带。”

据悉,四川省红十字基金会除设有常规性的备灾项目,为灾害救援储备常用物资,平时也尤为注重与合作伙伴的常态化联系,经常组织沙龙活动,共创交流。

无独有偶,目前,壹基金已在全国设立8个大型备灾仓库,用以储存帐篷、彩条布等耐保存的救援物资。对于那些不易储存的生活物资,壹基金通过与联合救灾平台的企业合作伙伴长期达成稳定的合作关系,以保证有紧急需要时物资的运输畅通。

值得一提的是,壹基金还通过协助组建当地社区救援队,培训居民的自救和互救能力。在灾害发生后,发动居民一起参与自救互救、邻里互助及社区风险排查工作。

“公益组织参与救援的范围毕竟有限,如果能够提升社区居民的自救互救能力,那么灾害造成的损失可以部分在社区层面避免和解决。”壹基金助理秘书长沙磊在分享救灾经验时谈到,对于培养公众减灾意识,壹基金主要通过“安全家园计划”和“儿童平安计划”两个项目,分别面向基层社区及校园,向居民和儿童传达安全知识,提高他们的风险意识和自我保护能力。

此次震后救援行动中,在受损民房较多的地区,壹基金现已为当地儿童建立了5个“益童乐园”。站点有儿童社工和专业志愿者陪伴孩子,进行心理疏导,同时组织孩子们学习如何防灾减灾。

据悉,2008年以来,社会组织、志愿者群体等广泛参与抗震救灾,各公益组织也设立了自己的灾害内部应急机制。

“我国的应急管理体制正在不断完善,国家的综合救援队伍和专业力量逐渐提升。”北京师范大学风险治理创新研究中心主任张强注意到,灾情发生后,社会救援力量相比国家救援力量更具有灵活性,能更好地回应公众需求,提供更多软性、多元、专业的服务。

公益新声 GONGYIXINSHENG

“时代小先生心向党” ——“在宋奶奶生活过的地方过六一”活动小记

本报记者 赵莹莹



“我是小学生,变作小先生……”5月29日,北京市育才小学学生田觅童演唱的一首《小先生歌》,把人们带回烽火连天的抗战岁月。这是“六一”儿童节来临之际,在北京宋庆龄同志故居举行的“时代小先生心向党”——“在宋奶奶生活过的地方过六一”活动中的一个场景。

当天,中国宋庆龄基金会主席王家瑞出席活动,并向孩子们致以节日问候。

20世纪40年代,宋庆龄先生通过她领导的中国福利基金会开展“小先生”活动,让两万多名儿童受益。

继承和发展宋庆龄“小先生”理念和实践,中国宋庆龄基金会于2011年启动“时代小先生”计划,发挥宋庆龄同志故居作为全国爱国主义教育基地、全国青少年教育基地、全国中小学生学习实践教育基地的作用,面向8~14岁少年儿童开展公益培训、社会实践、志愿服务、国际交流等系列活动,引导少年儿童“知行合一、即知即传”,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

该项目实施至今,每逢周末和节假日,一群肩披绶带、精神抖擞的孩子就会出现北京后海北沿的宋庆龄同志故居,为来自四面八方的参观者讲述发生在这里的历史故事。今年,故居精心制作了“时代小先生10周年回顾展览”和“时代小先生10周年回顾短片”,展现项目开展社会大课堂、志愿服务、文化交流等活动的精彩瞬间。

“今年的活动主题‘时代小先生心向党’,充分体现了培育方向和时代要求。”中国宋庆龄基金会副主席于群表示,希望宋庆龄同志故居把红色基因资源作为坚定理想信念的生动教材,引导少年儿童讲好党史故事、讲好宋庆龄的故事,团结、教育、引领广大少年儿童听党话、跟党走,为党育人、为国育才,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出应有贡献。

记者了解到,10年来,“时代小先生”项目已成为少年儿童参与社会实践、开展志愿服务、培养公益精神的“试验性、示范性”特色品牌。目前,该项目相继落地上海、重庆、湖北、宁夏、海南等省区市。活动当天,宋庆龄汉口旧居纪念馆挂牌成为新的“时代小先生”示范基地。

相关链接:

高校青年学生红色之旅在京启动

本报讯(记者 赵莹莹)“传承红色基因,追寻伟人足迹”——高校青年学生红色之旅系列活动,5月28日在北京宋庆龄同志故居启动。

据悉,中国宋庆龄基金会与中国海洋海洋环境与生态保护公益基金会作为活动主办方,将组织高校学生开展“云参观”“云课堂”学习教育。于今年暑期组织优秀学生代表赴北京、上海、武汉、重庆等地,开展“时代青年红色之旅”游学活动,旨在通过追寻伟人足迹、了解英雄故事、参与红色之旅社会实践,使青年学生深刻感悟宋庆龄“永远和党在一起”的高贵品格,在党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量,成为把握大势、敢于担当、善于作为的时代新人。

中国宋庆龄基金会副主席井顿泉表示,希望广大青年朋友珍惜时代机遇,增强学习内生动力,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,扛起时代赋予的使命责任。

慈善要闻 CISHANYAOWEN

首个校园数字化应急救护体系在南京启动

本报讯(记者 舒迪)由中国红十字基金会联合腾讯公司、腾讯公益慈善基金会打造的全国首个高校场景数字化应急救护体系,5月25日在南京大学仙林校区签约启动。

启动仪式上,中国红基会、腾讯基金会、南京大学三方代表共同签署捐赠协议。南京大学获赠的150台AED(自动体外除颤器)将配置在鼓楼、仙林校区,覆盖校区150栋楼宇,实现AED总覆盖率达到两台/千人。同时,江苏省红十字会将为南京大学在校师生开展应急救护培训,使更多人成为红十字救护员。通过设立校园应急响应志愿者数字化网络,进一步提高校园应急救护和自救互救能力,提升南京大学校内突发事件应急救护处置能力。

据统计,我国每年发生心源性猝死的患者超过50万人,保护生命需要医学科学的进步,更需要自我保护意识的增强和自救互救能力的提升。中国红基会副理事长兼秘书长贝晓超表示,该项目将通过在校内投放应急救护一体机与

AED、开展应急救护培训以及应急救护数字平台建设等工作,打造校园应急救护服务阵地,提高校园内应急救护知识与技能普及率。

2021年是中国红十字会应急救护推进年,中国红基会将在全国范围内开展“红十字救在身边”行动,进一步提升应急救护培训覆盖面,提升社会公众健康意识和自救互救能力,形成“人人学急救、急救为人人”的良好社会风尚。

此次在南京大学试点推广校园急救设备和急救应急系统,是中国红基会与腾讯在公众急救领域数字化合作的尝试,将探索校园场景下有效的应急救护解决方案,提升应急救护设备的可及性,建立高效的应急救护响应机制。

腾讯公益慈善基金会执行秘书长黎瑞刚表示,希望通过此次探索,能够形成“科技手段+设备能力+志愿者力量”的合力,把握“黄金救援4分钟”,输出半封闭场景下的社会应急救护体系建设标准及规范,力争让南京大学成为全国校园应急救护工作的标杆试点。



5月27日,北京广利核系统工程有限公司联合北京市未成年人救助保护中心,举办“六一”儿童节关爱助学活动。

活动现场,在未成年人救助保护中心的孩子代表演唱串烧、舞蹈、小品等节目后,广利核公司的志愿者与救助保护中心的工作人员陪同孩子们切蛋糕、分享零食,一起做游戏,并赠送了文具及衣物。

志愿者们表示,未来将继续与未成年人救助保护中心联合开展帮扶工作,为更多困境未成年人点亮希望,让他们快乐成长。 本报记者 贾宁 摄

见证阳光 JIANZHENGANGUANG

向抗疫公安英烈子女送关爱

本报讯(记者 舒迪)“六一”儿童节到来之际,记者从中国儿童少年基金会获悉,该基金会“斗鱼公益专项基金”暨“鹰翔计划”抗疫公安英烈子女捐赠仪式5月30日在武汉警察博物馆举行。

活动中,中国儿童少年基金会“斗鱼公益专项基金”向“鹰翔计划”覆盖的110名抗疫公安英烈子女发放生活学习补助金55万元,同时还精心准备了110套文具和优秀红色青少年读物,作为儿童节的爱心礼包送给孩子们。

据了解,“鹰翔计划”由公安部和国家妇联联合指导,中国儿童少年基金会组织实施,是以关爱和帮扶因公殉职公安英烈未成年子女为宗旨的公益项目。凝聚社会各界爱心力量,该项目通过组织丰富多样的公益活动,让英烈子女在充满

的环境中健康成长,传承红色基因,弘扬英烈精神。截至目前,已为2000多名公安英烈子女提供关爱和帮扶。

2020年底,中国儿童少年基金会携手武汉斗鱼网络科技有限公司共同设立“斗鱼公益专项基金”,“鹰翔计划”是该基金最先支持的公益项目。斗鱼负责人表示,作为武汉本地的互联网公司,在去年新冠肺炎疫情暴发时,深切感受到来自全社会的关爱与帮助,尤其是奔走于抗疫最前线的医护人员和公安干警,“希望通过此次公益帮扶活动,能在缅怀英烈精神之余,为英烈子女营造充满关爱、健康发展的成长环境。”

儿基会相关负责人表示,下一步“斗鱼公益专项基金”将继续针对更多特殊困难群体给予资助和帮扶。